

儋州去年118个项目完成投资首破200亿元，年度投资完成率111.7% 重点项目成经济腾飞“强引擎”

2017年儋州65个产业项目的投资量最大

实际投资
197.5亿元

完成年度计划的
119.3%



其中，七大产业的39个项目实际投资128.2亿元

完成年度计划的
124.4%

制图/杨薇

(数据由儋州市发改委提供)

天交相辉映，高高的桅杆上飘扬着鲜艳的旗帜。“这艘大船长38.8米，吨位228吨。”今天，该船船主、年过五旬的儋州市新州镇渔民李昌年感慨地说，“我做了30多年的大船梦，现在终于实现了！”

造大船，闯深海，捕大鱼。为了让更多像李昌年一样的渔民实现“大船梦”，推动海洋渔业经济发展，儋州实施更新建造钢质海洋捕捞渔船项目，计划造大船33艘，总投资3.6亿元。目前，该项目已完成投资3.14亿元，建成了大船22艘，另有7艘船体工程完成85%，正筹建4艘。这些大船的资金来源为财政补贴30%、船主自筹30%、金融贷款40%。

更多的主导产业前景广阔。

根据儋州市2017年年初重点工作部署，该市结合资源禀赋和发展实际，重点发展七大产业，即热带特色高效农业、旅游业、互联网产业、健康养生产业、新型工业及海洋经济产业、现代商贸物流业、文化教育体育产业。

“今天的投资结构就是明天的产

业结构。”儋州市发改委主任冯仲山认为，正在形成成熟的系列产业项目，将培育儋州可持续发展的新动能。

投资环境不断优化

如今，儋州“121网店”做得风生水起。网店负责人黎斌曾在浙江从事电商行业十多年，当年离开家时，那大还是个小城镇。2015年底回儋州探亲时，他领略到越来越浓的都市味，于是回乡入驻儋州互联网产业城创业。

儋州基础设施条件越发改善，既吸引本地能人投资兴业，也使该市成为不少外地企业的投资热门城市。

国内IT龙头企业之一的东华软件，在儋州注册成立海南东华软件有限公司，将区域总部设在儋州，第一个入驻该市互联网产业城。该公司总经理焦利说，看好儋州日益优化的投资环境，斥资10.6亿元，加快实施“南海云都”项目，涵盖城市建设、公共安全、民生建设。

让人看好的儋州投资环境，在于

推行多项优惠和服务举措。

在产业扶贫上，儋州开放创业担保贷款，最高可贷款100万元，且在两年内，由财政按同期贷款基准利率50%予以贴息。对知名互联网企业总部整体迁入儋州，或在儋州设立区域性总部、独立核算的分支机构，市政府给予500万元落户奖励；企业年增值税销售收入第一次达1000万元、2000万元、3000万元、4000万元以上的，分别给予25万元、50万元、75万元、100万元的成长奖励。

群众共享发展红利

“医生要换位思考，站在患者角度，给予人文关怀。”中国工程院院士、口腔颌面外科专家张志愿指出。2017年11月10日、12月24日，他在位于儋州的上海第九人民医院海南分院(海南西部中心医院)，分别为一名腮腺部位肿瘤患者和一名口底癌患者完成高难度手术。此外，张志愿及其专家团队还在儋州设立了院士工作站。

儋州不但引进医疗高端人才，而且实施海南西部中心医院二期及配套设施建设项目，建设期为2016年1月至2018年底。该项目计划总投资4.04亿元，现已完成投资3.3亿元，届时竣工投入使用后，儋州乃至琼西人民可就近得到更多优质医疗服务。

除了一批文教卫和脱贫攻坚等民生项目，儋州系列重点项目为当地群众提供了大量就业机会。该市东成镇民工李宪林说：“前些年我到省外去打工，往返差旅费也是不小的负担；现在我在家门口的项目工地上班，一个月可以挣3000多元工资，下班后还可以照顾家庭。”

从长远看，儋州多数重点项目投资以“亿元”“千万元”计，成为可持续发展的强劲引擎。儋州市副市长张华说，该市传统工业基础薄弱，引进实施“互联网+”等多个重点项目，将助力儋州实现“弯道超越”，在更广泛意义上惠及民生。

(本报那大1月15日电)

HK本期热点

■ 本报记者 易宗平 通讯员 周鲁

近段时间持续阴冷的天气，并未使儋州的园区建设停下脚步。在天香木兰产业园项目工地，记者看到依然是一派火热景象。2017年，这个项目年度投资完成率达100%。一株株新种植的木兰树，平添一抹抹绿意，呈现出蓬勃的生机与活力。

不仅仅是木兰产业园项目，儋州玫瑰体验产业园、雪茄种植加工项目同样加快建设，2017年年度投资完成率分别达到115.6%、186%。

包括这些热带特色高效农业项目在内，儋州118个重点项目强力推进，2017年完成投资首次突破200亿元，达到222.9亿元，年度投资完成率111.7%，同比增长29.4%。

主导产业成形势

远远望去，船体外部的蔚蓝与海

**中国热带农业科学院：
花卉基础研究
品种逾千种**

1月13日上午，位于儋州的中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所花卉基地，科研人员正在观察新品种生长状况。据了解，该研究所从事朱槿、红掌、兰花、鸟巢厥等上千种杂交品种的基础研究。其中，红掌花卉的基础研究尤为突出。这些扎实的研究成果，为海南发展热带特色高效农业提供了重要科技支撑。

特约记者 吴文生 摄



儋州开展政务信息整合共享专项行动 今年底政府部门无纸化办公全覆盖

人员、资金、管理、技术集中；将分散、独立的信息系统整合为一个互连互通、信息共享、业务协同的“大系统”；公共信息汇集、存储在省信息共享交换平台并与其它公共机构共享。2018年12月底前，实现全市政府部门无纸化办公100%覆盖；提升共享部门覆盖率、信息内容覆盖率、共享信息提供率、业务应用支持率，数据开放在重点领域取得突破。

据了解，儋州市政务信息整合共享专项行动工作目标，确定的时间节点为：2018年6月底前，创新体制机制，实现政务信息化数据、

政务网络建设方面，进一步优化市电子政务外网的市、乡镇、行政村三级全覆盖，基本具备跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的支撑服务能力。在推动公共信息开放方面，涉及民生领域的政务数据，优先向社会开放。在深化“互联网+政务服务”方面，加快升级全市“一张审批网”，实现全流程互联网“不见面审批”。在深化“互联网+儋州特色产业”方面，深化相关信息在海洋、生态、农业等儋州特色产业中的应用。在“互联网+防

灾减灾”应用平台建设方面，着力将这个平台做成信息共享的样板工程，提升防灾减灾科学化水平。在精准扶贫信息应用平台方面，努力实现全市扶贫相关信息的交换共享与融合，建立详实的“村、户、人”信息数据库。在智慧旅游公共服务平台方面，加大对旅游城市、重点景区游客流量的监管、预警和及时分流疏导力度，与相关互联网旅游服务商对接合作，促进特色旅游产品开发，强化旅游国际化的促销。

儋州市大成镇红灯村党支部第一书记杨勇： “让乡亲们过上红红火火的好日子”

HK 扶贫榜样

■ 本报记者 易宗平 通讯员 王艺莺

“2017年10月，我被评为全市脱贫攻坚奋进户，市里还奖了3000元呢，这多亏了杨书记鼓励和帮扶！”今天，儋州市大成镇红灯村贫困户符泮五竖起了大拇指，连声称赞。

“杨书记”名叫杨勇，是红灯村党支部第一书记。他动情地说：“自从2016年8月被派驻到红灯村，我就与这里的山水和村民们结下不解之缘。”

杨勇介绍，红灯村是大成镇最偏远、最贫困的村，交通不便，干旱缺水，群众收入主要依靠橡胶，经济结构单一。

面对这样的窘境，怎样才能让村民们富起来呢？

带着这个难题，杨勇逐户走访征求意见，多次召开村“两委”班子讨

论，终于理清了“三管齐下”的思路：强化基础设施建设、推进各项社会事业发展、发展特色种养业。

在基础设施建设方面，杨勇积极争取，在派出单位省接待办主要领导的协调下，对红灯村投入专项资金300多万元，使村里的山塘水库、常塘水库和南隆村小组百年老泉3处水利设施得以修复，重新发挥其灌溉功能。近期完工后，全村850亩农田将得到灌溉。同时，该村还得益于儋州市自来水公司支持，村民们吃上了自来水。

在推进社会事业方面，红灯村争取儋州市教育局支持资金580多万元，用于红灯小学规范化建设，改善教学条件；村里贫困生全部领取到教育补贴；省接待办支持2.92万元，对红灯村贫困户大学生新生进行资助；村里3户贫困户大病医疗全部得到救助；村民参加电工、驾驶挖土机等技能培训后，一举转移劳动力28人。

面对这样的窘境，怎样才能让村民们富起来呢？

带着这个难题，杨勇逐户走访征求

意见，终于理清了“三管齐下”的思路：强化基础设施建设、推进各项社会事业发展、发展特色种养业。

在发展特色种养业方面，一年来，相关金融机构为红灯村办理贴息小额贷款145.6万元，为群众发展产业注入活力；中国热带农业科学院橡胶研究所将红灯村列为发展林下经济示范点，已建设完成140亩益智基地，并为红灯村贫困户开展牛大力、益智等农作物栽培、管理技术培训。如今，红灯村的养蛇、山鸡、牛大力、益智、莲雾、黄皮等产业从无到有，不断发展壮大。

发展特色产业，最根本的是激发贫困户的内生动力。为此，杨勇与村干部多次到贫困户家走访，引导一批贫困户走上了依靠产业致富的道路。红灯村贫困户符泮五就是其中一人实现“逆袭”的典型。

前些年，符泮五全家4口人挤在一

勇在“家访”中反复鼓励符泮五。

“好，我听你的，就试一把！”符泮五眼前升起了致富希望，点头回答。

在杨勇的引导和协调下，符泮五加入了宝生源养蛇合作社，除了在该合作社打工学技术，还抽空参加其他种养技术培训。

功夫不负有心人。如今，符泮五利用政府的扶持资金，养殖了1600多条蛇、12只羊，种植牛大力2.5亩500多株。他不仅有了稳定的收入，还搬进了宽敞的新家。2017年10月，符泮五获评儋州市脱贫攻坚奋进户。

像符泮五这样摘掉“穷帽子”的贫困户，在红灯村不在少数。2017年，该村已完成34户脱贫任务；2018年，该村计划再脱贫80户。

谈及红灯村未来的建设，杨勇自信满满：“今后将争取让红灯村的乡亲们都过上红红火火的好日子！”

(本报那大1月15日电)

HK 西岸快讯

儋州加大保障性住房建设力度
拿出黄金地段
建上保障性住房

本报那大1月15日电 (记者易宗平 通讯员周鲁)“我们在怡心花园小区住得很好，交通便利，房租6年了都没涨过价。”享受儋州市那大镇怡心花园小区保障性住房福利的金日照，今天感慨地说。他的妻子腿脚有残疾，夫妻俩从2012年搬进该小区以来，租住50平方米的廉租房，每平方米每月租金只需要1元钱。

金日照夫妻是保障性住房受益群众的代表。怡心花园小区等保障性住房，位于儋州市那大城北新区，紧邻那东公路和国盛路，是海口至那大的必经之道，出行很方便；靠近可容纳数万人的市民文化公园，休闲空间大，包括怡心花园在内，儋州市那大城区建设政合、民乐、佳华、丰华、丰华苑等7个保障性住房小区。与国内一些城市将保障性住房建在远离主城区地段不同，儋州在规划和实施过程中，舍得拿出“黄金地段”建设保障性住房。

在“土地财政”和“民生幸福”之间，儋州市委市政府选择了后者，加大保障性住房投资建设力度。儋州市发改委统计显示，2012年至2018年，该市实施的儋州保障性住房项目，建设棚户区、双限房、经济适用房等共3027套，计划总投资14.59亿元，现已完成投资8.87亿元。其中，2017年该市保障性住房项目完成投资5.15亿元，年度投资完成率高达331.8%。

**儋州出台规定
今年淘汰52家
燃煤小锅炉**

本报那大1月15日电 (记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员李珂)记者今天从儋州市政府办获悉，自1月1日起，市政府要求全市所有10蒸吨以下、出厂设计燃料为煤的在用锅炉，包括设计燃煤和生物质的双燃料锅炉，一律停止使用。

据了解，今年儋州将有52家企业和作坊的燃煤小锅炉停止使用。其经营主体，有建材公司、装饰公司、水泥厂、胶板厂、木材加工厂、淀粉厂、粉皮加工厂、洗涤厂、墙体材料加工厂等。全面淘汰小锅炉的倒逼行动，促使部分企业已经和正在引进新的环保型生产工艺。

儋州市政府有关负责人表示，坚决贯彻落实党的十九大精神，着力解决突出环境问题，从源头防治，持续开展大气污染防治行动，加强固体废弃物和垃圾处置，落实减排承诺，坚定不移实施绿色发展战略，实现人与自然和谐共生。

**儋州斥资5亿元
建生态环保造板厂
年产值有望达2亿多元**

本报那大1月15日电 (记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员李珂)拔地而起的厂房、办公楼、宿舍楼内外，工人们紧张有序地安装窗户玻璃、粉刷墙面。今天，在儋州市雅星镇的生态环保造板厂项目工地，一派繁忙景象。这个总投资5亿元的项目，体现了该市新型工业注重环保的取向。

据了解，儋州生态环保造板厂项目2016年开工，将于2018年底完工，目前已完成投资近2亿元。该项目占地面积220亩，各项工程加快推进：主厂房及深加工车间安装窗户工作正在收尾；办公楼和宿舍楼已封顶并粉刷好外墙面，正在对内部进行装修。

该项目由儋州华盛新人造板有限公司实施，公司有关负责人透露，将引进全套德国先进环保生产设备，项目投产后，生态环保建材年产量将达28万立方米，年产值有望达到2.9亿元。

**临高“两抢”案件同比下降36.5%
每月发案量降到个位数**

本报临城1月15日电 (记者刘梦晓 通讯员郑超慧 黄春坚)记者今天从临高县相关部门了解到，临高深入开展三年禁毒大会战，重拳打击毒品犯罪，构筑全民禁毒防线，自2017年以来共破获毒品刑事案件161起，完成2017年省禁毒委下达任务134.2%；抓获犯罪嫌疑人173名，完成2017年省禁毒委下达任务144.2%。破获两宗省督战目标案件。

据悉，临高县相关部门严整涉毒娱乐场所，对娱乐场所涉毒行为采取“一次性死亡”的高压措施，联合文体、工商等部门，对证照不全的14家娱乐场所进行关停；查处涉毒场所11家，停业整顿7家，吊销执照4家。

与此同时，临高推行“现代科技+传统人力资源”，严打街面“两抢”现行犯罪，街面“两抢”犯罪已降到历史最低水平，每月发案量降到个位数。“两抢”案件同比下降36.5%，“两抢”发案势头得到彻底遏制。

此外，临高创新社会综合治理，健全党委领导、政府负责、各综治成员单位齐抓共管的工作机制，建立矛盾纠纷排查调处机制，全县共排查各类矛盾纠纷69宗，化解49宗，较大地缓解了维稳工作压力。